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CUVÂNT ÎNAINTE 

 

Lucrarea intitulată „Drept penal, partea generală” este destinată în principal 
studenţilor de la facultăţile de ştiinţe juridice, constituind o nouă încercare 
elaborată de autor ca urmare a predării acestei discipline studenţilor de la drept. 
Ea reprezintă o dezvoltare a notelor de curs şi aduce îmbunătăţiri substanţiale 
ediţiilor anterioare printr-o abordare exhaustivă a unor instituţii de drept penal - 
parte generală şi o actualizare a legislaţiei penale în materie. 

Cursul are în vedere lucrări ştiinţifice valoroase, evidenţiate în notele de 
trimitere şi în bibliografia selectivă, practica judiciară în materie, precum şi 
dispoziţiile Codului penal român în vigoare, cu toate modificările survenite până 
în luna septembrie 2011.  

 Aceste modificări legislative, comentate prin prisma aplicării legii penale în 
timp şi spaţiu dar şi prin unele referinţe critice sau apreciative, au fost raportate la 
unele soluţii controversate din practica judiciară, fiind însoţite de propuneri de 
lege ferenda. 

Cursul a fost completat cu dispoziţiile noului Cod penal român, chiar dacă 
acesta nu a intrat în vigoare deocamdată. Legea de punere în aplicare a noului Cod 
penal, aflată în prezent în proces de dezbatere parlamentară, va stabili data intrării 
în vigoare a acestuia, dar şi modificări substanţiale ale unor dispoziţii din noul 
cod, la care vom face referire în curs. 

 Variantele în discuţie pentru intrarea în vigoare sunt: 1 octombrie 2011, 1 
ianuarie 2012 sau 1 martie 2012. 

Astfel, au fost menţinute toate comentariile referitoare la actuala regle-
mentare, care au fost însoţite de citarea şi analiza succintă a prevederilor noului 
Cod penal.1 În acest mod, au fost evidenţiate aspectele diferenţiale ale celor două 
coduri penale, precum şi problemele ridicate de aplicarea legii penale române în 
timp. 

Începând cu intrarea în vigoare a Noului Cod penal, situaţiile tranzitorii vor fi 
rezolvate conform regulii mitior lex, ceea ce înseamnă că în practică se vor aplica 
ambele coduri penale, respectând principiile aplicării legii de dezincriminare şi a 
legii penale mai favorabile, până la rezolvarea tuturor cazurilor de succesiune a 
legii penale în timp. 

                                                 
1 Noul Cod penal al României (Legea nr. 286/2009), publicat în M. Of. nr. 510 din 24 iulie 

2009, care va intra în vigoare la o dată care va fi stabilită în legea pentru punerea în aplicare a 
acestuia. 
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Acest studiu comparativ scoate în evidenţă faptul că noul Cod penal introduce 
instituţii noi, elimină paralelismele şi aduce corective actualelor reglementări. În 
acest fel, sunt transpuse în legislaţia penală română reglementările adoptate la 
nivelul Uniunii Europene, având drept consecinţă o bună cooperare judiciară în 
materie penală. 

Pornind de la analiza codului penal în vigoare, sunt prezentate dispoziţiile 
noului Cod penal, conţinutul noilor instituţii, precum şi elementele care le 
diferenţiază sau particularizează în raport de actuala reglementare. 

Aşadar, chiar dacă lucrarea este destinată, în principal, studenţilor în drept şi 
încearcă să răspundă unor cerinţe de ordin didactic, ea poate prezenta interes 
pentru practicienii şi teoreticienii din domeniul dreptului sau pentru absolvenţii 
care urmează un masterat sau o altă formă de perfecţionare profesională, deoarece 
conţine elementele teoretice de bază şi referinţele bibliografice necesare 
perfecţionării cunoştinţelor în domeniu. 

    
 
Prof. univ. dr. VALENTIN MIRIŞAN 
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ABREVIERI 

 
 

alin.   =  alineat 
art.   =  articol 
C. pr. civ.  =  Codul de procedură civilă 
dec.   =  decizia 
Dreptul  =  revista „Dreptul” 
ed.   =  ediţie 
Ed.   =  Editura 
H.G.   =  Hotărârea Guvernului României 
ibidem  =  în acelaşi loc (în aceeaşi lucrare) 
idem   =  aceeaşi referinţă (acelaşi autor) 
infra   =  mai jos (dedesubt) 
Juridica  =  revista „Juridica” 
lit.   =  litera 
M. Of.  =  Monitorul Oficial al României, partea I 
n.n.   =  nota noastră (a autorului) 
nr.   =  numărul 
O.G.   =  Ordonanţa Guvernului României 
op. cit.  = opera citată 
O.U.G.  =  Ordonanţa de urgenţă a Guvernului României 
p.   =  pagina 
PR   =  „Pandectele române” 
pct.  =  punctul 
RDP   =  revista de drept Penal 
supra  =  mai sus (deasupra) 
urm.   =  următoarele 
vol.   =  volumul 
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CAPITOLUL I 
DEFINIŢIA, OBIECTUL, SCOPUL, TRĂSĂTURILE SPECIFICE 

ŞI LOCUL DREPTULUI PENAL ÎN SISTEMUL  
DREPTULUI ROMÂNESC 

§ 1. DEFINIŢIA DREPTULUI PENAL 

Dreptul penal, ca domeniu de studiu, este dificil de definit, întrucât o definiţie 
presupune tratarea unor instituţii, reţinerea elementelor esenţiale şi a corelaţiilor 
semnificative dintre acestea. Dificultatea formulării unei definiţii este cu atât mai 
evidentă cu cât ramura de drept şi ştiinţa dreptului penal s-au format, au evoluat şi 
au înregistrat schimbări semnificative de la o epocă la alta, de-a lungul evoluţiei 
societăţii umane.  

De asemenea, dreptul penal, ca ştiinţă şi ca ramură de drept, diferă de la stat la 
stat, în funcţie de specificul legislaţiei penale şi de politica penală a fiecărui stat. 
În prezent, cu toată diversitatea dreptului penal european, există şi un drept penal 
comunitar bazat pe tratate şi convenţii internaţionale, care are la bază cooperarea 
statelor europene pe temeiul Convenţiei Europene pentru drepturile omului.1 
Desigur, este vorba de normele de drept comunitar penal adoptate de statele 
membre ale Uniunii Europene, care şi-au creat în plan instituţional organisme 
specifice, cum ar fi: Parlamentul european, Consiliul, Comisia, Curtea de justiţie 
şi Curtea de Conturi.2 

În raport de aceste schimbări, definiţiile au fost diverse şi au avut limite şi 
modificări în consecinţă. În continuare, ne vom opri asupra definiţiei dreptului 
penal, ca ramură de drept şi ca ştiinţă a dreptului românesc. 

Dreptul penal este acea ramură a sistemului de drept românesc care cuprinde 
totalitatea normelor juridice prin care se arată în ce condiţii o faptă este 
infracţiune, felul acestor infracţiuni, sancţiunile ce se aplică în cazul comiterii lor, 
precum şi răspunderea penală, în vederea apărării ordinii de drept în România 
împotriva unor asemenea fapte. 

Acest ansamblu de norme juridice este structurat într-un sistem, în jurul 
instituţiilor fundamentale ale dreptului penal - infracţiunea, sancţiunile penale şi 
răspunderea penală.  

Dreptul penal, ca ramură de drept, are două părţi componente: partea generală 
şi partea specială. Prima se referă la norma penală, infracţiunea, sancţiunile penale 

                                                 
1 J. Pradel, G. Corstens, Droit penal europeen, Edition Dalloz, 1999, Paris – lucrare de 

referinţă, care se referă la diversitatea dreptului penal european, la dreptul penal izvorât din 
Convenţia europeană pentru drepturile omului, la dreptul penal şi dreptul comunitar etc. 

2 G. Antoniu, Dreptul penal şi integrarea europeană, în RDP nr. 3/2001, p. 9-45. 
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şi răspunderea penală, în timp ce a doua priveşte incriminarea fiecărei infracţiuni. 
Legătura dintre aceste părţi este evidentă, ele formând un tot unitar.  

Ştiinţa dreptului penal cuprinde ansamblul de idei, teorii şi concepţii cu 
privire la dreptul penal şi instituţiile sale. La fel ca dreptul penal ca ramură de 
drept unitară, ştiinţa dreptului penal este unică, chiar dacă are două părţi distincte - 
partea generală şi partea specială.  

Existenţa unor raporturi între dreptul penal şi alte ramuri de drept determină 
acelaşi gen de raporturi şi între ştiinţa dreptului penal şi celelalte ştiinţe de ramură 
normative (drept procesual penal, drept constituţional, drept civil, drept 
administrativ etc.) şi nenormative (criminologie, criminalistică, psihologie judiciară, 
psihiatrie judiciară, penologia şi ştiinţa penitenciară, medicina legală etc.). 

 Conceptul de drept penal are şi alte semnificaţii, după cum urmează: 
 drept penal material (substanţial) şi drept penal formal (procesual); se face 
deosebirea între dreptul penal ca ramură de drept şi dreptul procesual penal, 
ca sistem de norme care reglementează procesul penal; 
 drept penal pozitiv (normele juridice aflate în vigoare) şi drept penal natural 
(o stare ideală, o aspiraţie care orientează conştiinţa socială); 
 drept penal obiectiv (ca sistem de norme juridice, astfel cum a fost definit 
mai sus) şi drept penal subiectiv (ca putere acordată de normele juridice unui 
subiect de drept de a pretinde altora să acţioneze într-un anumit fel. 

§ 2. OBIECTUL DREPTULUI PENAL 

Este format din raporturile sociale de apărare împotriva criminalităţii, ce se 
nasc între stat şi infractor sau făptuitor, ca urmare a comiterii unei fapte prevăzute 
de legea penală sau a unei infracţiuni, în vederea tragerii la răspundere penală a 
acestuia din urmă prin aplicarea pedepselor sau a celorlalte măsuri penale. 
Acestea sunt denumite relaţii de represiune penală. 

În literatura de specialitate se face distincţie între relaţiile de apărare socială, 
relaţiile de represiune şi relaţiile de apărare socială – represive şi de conformare, 
toate constituind obiect al dreptului penal.1 

Astfel, se susţine cu temei că relaţiile de apărare socială constituie obiect de 
reglementare pentru dreptul penal, deoarece normele penale arată faptele 
periculoase pentru societate şi sancţiunile penale aplicabile persoanelor care comit 
infracţiuni. 

De asemenea, se consideră că obiectul dreptului penal este format şi din 
relaţiile de apărare socială represive şi de conformare, care se nasc din momentul 
intrării în vigoare a legii penale. În acest mod, dreptul penal capătă un rol 
preponderent preventiv în apărarea valorilor sociale prevăzute de lege.2 
                                                 

1 C. Mitrache, Cr. Mitrache, Drept penal român, partea generală, Ed. Universul Juridic, 
Bucureşti, 2010, p. 21. 

2 N. Popa, Teoria generală a dreptului, Ed. All Beck, Bucureşti, 2002, p. 251. 



Capitolul I. Definiţia,obiectul, scopul şi trăsăturile specifice dreptului penal 11 

Iată cum o relaţie de apărare socială, de conformare, se poate transforma într-o 
relaţie de conflict între stat şi infractor, care impune restabilirea ordinii de drept, 
în cadrul căreia infractorului i se aplică o sancţiune penală pentru fapta săvârşită. 

În dreptul penal român are prioritate funcţia preventiv-educativă, dar cea 
sancţionatoare intervine când unele valori sociale cum ar fi statul, persoana, 
proprietatea etc. sunt lezate prin infracţiuni. 

În consecinţă, obiectul dreptului penal cuprinde toate relaţiile sociale la care 
am făcut referire şi nu se opreşte numai la relaţiile de conflict. 

§ 3. SCOPUL DREPTULUI PENAL 

Scopul dreptului penal este definit chiar în art. 1 din Codul penal, în sensul că 
„legea penală apără împotriva infracţiunilor România, suveranitatea, 
independenţa, unitatea şi indivizibilitatea statului, persoana, drepturile şi 
libertăţile acesteia, proprietatea, precum şi întreaga ordine de drept”.1 

 Noul Cod penal nu mai defineşte scopul legii penale, pe considerentul că 
enumerarea valorilor sociale pe care le apără legea penală (actuala reglementare) 
are un caracter exemplificativ.2 Valorile sociale neenumerate sunt sintetizate prin 
sintagma „întreaga ordine de drept”, ceea ce înseamnă că pentru a le cunoaşte 
trebuie să apelăm la toate normele de incriminare, indiferent unde îşi au sediul: 
codul penal, legi penale speciale şi legi nepenale care cuprind şi dispoziţii penale. 

Un alt argument a fi că nu a existat tradiţie de reglementare în legislaţiile române 
anterioare şi nici în legislaţiile penale moderne europene (Franţa, Germania, Italia, 
Spania etc.). 

Din modul de formulare a acestui articol, rezultă că legea penală apără 
interesele tuturor membrilor societăţii, iar dreptul penal, prin valorile sociale pe 
care le apără, are un rol activ în apărarea, consolidarea şi dezvoltarea societăţii 
româneşti. 

§ 4. DREPTUL PENAL – INSTRUMENT AL POLITICII PENALE 

Politica penală face parte din politica generală a statului român şi priveşte 
măsurile şi mijloacele ce trebuie adoptate şi aplicate în vederea prevenirii şi 
combaterii fenomenului infracţional pe o perioadă determinată. Între politica 
generală a statului şi politica penală a acestuia trebuie să existe o deplină 
concordanţă pentru ca mijloacele de prevenire şi combatere a criminalităţii să 
aibă deplină eficienţă. 

                                                 
1 Reprodus astfel cum a fost modificat prin Legea nr. 140/1996, publicată în M. Of. nr. 289 

din 14 noiembrie 1996. 
2 Noul Cod penal al României, adoptat prin Legea nr. 286/2009, publicat în M. Of. nr. 510 din 

24 iulie 2009, care va intra în vigoare la o dată care va fi stabilită în legea pentru punerea în 
aplicare a acestuia. 
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În consecinţă, dreptul penal este un instrument al politicii penale care, 
pentru a-şi realiza scopul, trebuie să îndeplinească următoarele sarcini: 

 să asigure prevenirea infracţiunilor prin mijloacele generale şi specifice de 
prevenire, cum ar fi: incriminarea faptelor periculoase pentru societate şi 
stabilirea prin lege a sancţiunilor penale; 
 să asigure cadrul legal pentru realizarea funcţiei de apărare socială în 
vederea ocrotirii valorilor sociale, dar şi a făptuitorilor împotriva abuzu-
rilor la care ar putea fi supuşi din partea organelor statului; 
 să protejeze şi să dezvolte noile valori şi relaţii sociale ale statului, în 
formele consacrate de Constituţia României, respectiv statul de drept, 
drepturile fundamentale ale omului, proprietatea etc.   

§ 5. TRĂSĂTURILE SPECIFICE ALE DREPTULUI PENAL 

Principalele trăsături specifice ale dreptului penal, care izvorăsc din realităţile 
economice, politice şi sociale din România şi regăsite în dispoziţiile dreptului 
penal, sunt următoarele:  

a. Raporturile sociale se nasc între stat şi persoanele care săvârşesc fapte 
prevăzute de legea penală; 

b. Sancţiunile prevăzute de legea penală diferă de orice alte sancţiuni şi măsuri 
juridice; ele îndeplinesc un dublu rol: preventiv-educativ şi sancţionator, 
fiind aplicate numai de instanţele de judecată în cadrul procesului penal; 

c. Scopul dreptului penal are un caracter specific în raport cu alte ramuri de 
drept, deoarece apără valorile menţionate împotriva unor fapte prevăzute de 
legea penală, care constituie cele mai grave fapte antisociale; 

d.  Prin specificul raporturilor juridice reglementate, dreptul penal aparţine 
dreptului public, instituind raporturi de putere sau de autoritate ,iar regulile 
de conduită stabilite pentru destinatarii legii sunt imperative;  

e. Este un drept unitar, deşi normele sale sunt prevăzute atât în codul penal cât 
şi în alte acte normative extrapenale. În acest sens, art.141 din Codul penal, 
defineşte legea penală ca orice dispoziţie cu caracter penal cuprinsă în legi 
sau decrete. 

  Noul Cod penal defineşte legea penală în art. 173: „orice dispoziţie cu 
caracter penal cuprinsă în legi organice, ordonanţe de urgenţă sau alte acte 
normative care la data adoptării lor aveau putere de lege”  

În funcţie de specificul reglementării şi de întinderea domeniului său de 
aplicare, se face distincţie între dreptul penal - parte generală şi dreptul penal - 
parte specială. 

Partea generală a dreptului penal cuprinde norme generale ce vizează con-
diţiile de incriminare şi de sancţionare a faptelor penale, scopul şi limitele de apli-
care a legii penale, conceptul, trăsăturile şi principalele modalităţi a infracţiunilor, 
regimul penal al răspunderii penale, categoriile de pedepse, cauzele care înlătură 
caracterul penal al faptei etc. 



Capitolul I. Definiţia,obiectul, scopul şi trăsăturile specifice dreptului penal 13 

Partea specială se referă la acele reglementări cu caracter strict incriminator, 
care stabilesc conţinuturile diferitelor infracţiuni individuale. 

Studierea celor două părţi ale dreptului penal, care formează un tot unitar, ca 
discipline distincte se face numai din necesităţi didactice. Deci, nu suntem în 
prezenţa a două drepturi penale distincte, aşa cum sunt denumite de unii autori în 
literatura juridică1. De altfel şi dreptul procesual penal are două părţi, dar nu se 
consideră că există două drepturi procesual - penale, unul general şi altul special. 
De menţionat, că şi ştiinţa dreptului penal este unică, chiar dacă are două părţi – 
partea generală şi partea specială. 

§  6. LOCUL DREPTULUI PENAL ÎN SISTEMUL DREPTULUI 
ROMÂNESC 

Dreptul penal, ca ramură distinctă a dreptului intern românesc, apără ordinea 
de drept împotriva faptelor cu cel mai ridicat grad de pericol social. Ilicitul penal, 
infracţiunea, fapta prevăzută de legea penală determină folosirea unor metode şi 
mijloace juridice specifice de ocrotire a diverselor valori sociale. Astfel, sunt 
apărate şi valori sociale care sunt reglementate de alte ramuri de drept, cum ar fi: 
proprietatea, familia, siguranţa transporturilor etc. în măsura în care faptele sunt 
încriminate ca infracţiuni. Dreptul penal, ramură autonomă şi specifică în 
peisajul reglementărilor juridice, se află într-o strânsă legătură cu alte ramuri de 
drept, cum ar fi: dreptul constituţional, dreptul procesual penal, dreptul civil etc. 

Dreptul constituţional stabileşte prin normele sale valorile esenţiale pentru 
configurarea ordinii de drept în ansamblul ei. Normele penale incriminează faptele 
periculoase pentru stat, pentru ordinea de drept etc. consacrate prin normele de 
drept constituţional. 

Dreptul penal material sau substanţial se află în interacţiune cu dreptul 
procesual penal, care stabileşte regulile de bază prin intermediul cărora se 
organizează descoperirea, urmărirea, judecarea şi sancţionarea celor care 
săvârşesc infracţiuni. 

De asemenea, dreptul penal interferează şi cu dreptul civil în ceea ce priveşte 
apărarea relaţiilor patrimoniale şi personale nepatrimoniale (obiect de 
reglementare a dreptului civil), Aceste valori sunt protejate şi prin mijloace 
specifice de drept penal (sancţiunile penale) împotriva faptelor periculoase. 

 
 
 
 
 
 

                                                 
1 R. Merle, A. Vitu, Traite de droit criminele, Droit penal general et procedure penale, Paris, 

Ed. Cujas, 1967, p. 94 şi urm. 
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CAPITOLUL II 
PRINCIPIILE FUNDAMENTALE SAU REGULILE DE BAZĂ  

ALE DREPTULUI PENAL 

 
Principiile fundamentale sunt acele idei diriguitoare care călăuzesc elaborarea 

şi realizarea normelor penale şi se regăsesc în cadrul instituţiilor de bază ale 
dreptului penal (infracţiunea, sancţiunile şi răspunderea penală)1. 

Cunoaşterea lor este necesară fiindcă ajută la interpretarea corectă a unor 
norme penale insuficient de clar formulate şi la pronunţarea unor soluţii legale de 
către organele judiciare. Aceste principii fundamentale se deduc din dispoziţiile 
normelor penale şi se disting de principiile speciale prin faptul că acestea din 
urmă au o aplicabilitate mai restrânsă (de exemplu, cele referitoare la aplicarea 
legii penale în spaţiu şi timp). 

În literatura juridică nu există un punct de vedere unitar cu privire la sfera 
principiilor fundamentale ale dreptului penal, susţinându-se că legalitatea şi 
umanismul sunt valabile pentru întregul sistem de drept, dar sunt de bază şi pentru 
dreptul penal2.  

De asemenea, se susţine cu temei că principiile consacrate în documentele 
internaţionale şi preluate de normele constituţionale ale statelor constituie reguli 
de bază şi pentru dreptul penal, inclusiv ale dreptului penal român.3 

Considerăm că principiile fundamentale ale dreptului penal sunt următoarele: 
legalitatea, caracterul personal al răspunderii penale, individualizarea răspun-
derii penale, umanismul dreptului penal, egalitatea în faţa legii penale, răspun-
derea penală subiectivă şi unicitatea răspunderii penale. 

§ 1. PRINCIPIUL LEGALITĂŢII RĂSPUNDERII PENALE, A LEGALITĂŢII 
INCRIMINĂRII ŞI A PEDEPSEI  

Potrivit acestui principiu, în domeniul dreptului penal, întreaga activitate se 
desfăşoară în baza legii şi în conformitate cu aceasta. El constituie o garanţie a 
libertăţii persoanei împotriva abuzurilor şi arbitrariului din cadrul aparatului 

                                                 
1 M. Basarab, Drept penal. Partea generală, vol. I, Ed. Lumina Lex, 2001, p. 8.  
2 V. Dongoroz,  Sinteze asupra noului cod penal, în Revista de studii şi cercetări juridice, nr. 

1, 1969, p. 11 şi urm. 
3 V. Paşca, Curs de drept penal, partea generală, vol. I, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 

2010, p. 28 şi 29. 
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judiciar. Acest principiu a fost formulat de către Casare Beccaria1, în lucrarea 
„Despre delicte şi pedepse”, conturându-se prin patru garanţii majore: 

 cetăţeanul nu poate fi limitat în drepturile sale individuale decât prin voinţa 
legiuitorului; 
 cetăţeanul trebuie să fie protejat împotriva abuzurilor puterii; 
 cetăţeanul trebuie să cunoască ceea ce este permis şi ceea ce este interzis de 
lege; 
 pedeapsa se justifică prin caracterul ei retributiv, descurajant şi util pentru 
conservarea ordinii sociale. 

În funcţie de cele trei mari instituţii reglementate de legea penală (infrac-
ţiunea, răspunderea penală şi pedeapsa), legalitatea se concretizează în 
următoarele reguli: 

a. Legalitatea incriminării şi a pedepsei (nullum crimen sine lege, nulla poena 
sine lege), regulă consacrată de art. 2 din Codul penal, potrivit căruia „legea 
prevede care fapte constituie infracţiuni, pedepsele ce se aplică infractorilor 
şi măsurile ce se pot lua în cazul săvârşirii acestor fapte”. 

Noul Cod penal al României reglementează două principii de sine stătă-
toare: legalitatea încriminării (art. 1) şi legalitatea sancţiunilor de drept penal 
(art. 2).  

Art. 1. „Legea penală prevede faptele care constituie infracţiuni. 
Nici o persoană nu poate fi sancţionată penal pentru o faptă care nu era 

prevăzută de legea penală la data când era săvârşită. 
Art. 2. Legea penală prevede pedepsele aplicabile şi măsurile educative ce se pot 

lua faţă de persoanele care au săvârşit infracţiuni, precum şi măsurile de siguranţă 
ce se pot lua faţă de persoanele care au comis fapte prevăzute de legea penală. 

Nu se poate aplica o pedeapsă ori nu se poate lua o măsură educativă sau o 
măsură de siguranţă, dacă aceasta nu era prevăzută de legea penală la data când 
fapta a fost săvârşită. 

Nici o pedeapsă nu poate fi stabilită şi aplicată în afara limitelor generale ale 
acesteia.” 

Deosebirea faţă de formularea actuală a acestui principiu constă în enunţarea 
lui, prin sublinierea de neretroactivitate a legii penale, cerinţa anteriorităţii normei 
de incriminare şi a normei care prevede sancţiuni de drept penal. 

De asemenea, din art. 17 alin. 1 Cod penal rezultă că fapta, pentru a fi 
infracţiune, trebuie să fie prevăzută de legea penală. Dispoziţia se regăseşte şi în 
noul Cod penal. 

Dispoziţiile art. 23 alin. 9 din Constituţia României prevăd că „nicio pedeapsă 
nu poate fi stabilită sau aplicată decât în condiţiile şi în temeiul legii”.2   

                                                 
1 Cesare Becaria, Despre delicte şi pedepse, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1965. 
2 Constituţia României, modificată şi completată prin Legea de revizuire nr. 429/2003, 

publicată în M. Of. nr. 758 din 29 octombrie 2003, aprobată prin referendumul naţional din 18-19 
octombrie 2003. 
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În consecinţă, potrivit principiului legalităţii pedepsei, nu se pot aplica alte 
pedepse sau măsuri decât cele prevăzute de legea penală, în limitele şi condiţiile 
stabilite de ea. 

b. Legalitatea răspunderii penale, care se desprinde din prevederile art. 17 
alin. 2 din Codul penal, potrivit căruia „infracţiunea este singurul temei al 
răspunderii penale”. Această prevedere legală este cuprinsă şi în noul Cod 
penal. 

 Dacă fapta prevăzută de legea penală nu constituie infracţiune sau nu 
întruneşte elementele constitutive ale acesteia, nu va exista nici răspundere penală, 
iar acţiunea penală nu va fi pusă în mişcare sau, dacă a fost pusă în mişcare, nu va 
mai putea continua. În aceste situaţii, după caz, organul de urmărire penală va 
dispune scoaterea de sub urmărire penală, iar instanţa de judecată va pronunţa 
achitarea (art. 10 C. pr. pen.).  

În literatura juridică s-a exprimat o opinie demnă de luat în seamă, în sensul 
utilizării unei terminologii simplificate în cazul formulării principiului legalităţii 
incriminării şi a pedepsei, respectiv prin sintagma „principiul legalităţii penale”. 
Se are în vedere generalitatea aplicării acestuia pe toate segmentele legislaţiei 
penale şi la nivelul tuturor instituţiilor dreptului penal.1 

§ 2. PRINCIPIUL CARACTERULUI PERSONAL AL RĂSPUNDERII 
PENALE 

Potrivit acestuia, numai infractorul poate fi tras la răspundere penală, ceea ce 
înseamnă că pedeapsa i se poate aplica numai celui care a săvârşit infracţiunea, 
măsurile penale se pot lua numai faţă de cei care au săvârşit fapte prevăzute de 
legea penală şi prezintă pericol social ce trebuie înlăturat. 

În dreptul penal, spre deosebire de alte ramuri de drept, nu poate fi antrenată 
răspunderea penală pentru fapta altuia.  

În acest sens, dispoziţiile art. 27 din Codul penal se referă la pedepsele ce se 
aplică infractorilor, iar art. 72 din Codul penal se referă la „persoana 
infractorului”. 

În prezent, prin derogare de la caracterul personal al răspunderii penale, 
Legea nr. 278/2006 pentru modificarea şi completarea Codului penal, a introdus 
răspunderea penală a persoanelor juridice.2 De altfel, există state unde este 
admisă răspunderea penală a persoanelor juridice (Elveţia, Anglia, Irlanda, 
Franţa, Norvegia etc.). 

Introducerea răspunderii penale a persoanelor juridice presupune o derogare 
de la principiul caracterului personal al răspunderii penale, dar şi o altă abordare a 
                                                 

1 N. Giurgiu, Drept penal, Ed. Cantes, Iaşi, 2000, p. 35. 
2 A. Dincu, Modalităţi privind reforma dreptului penal român, în Revista de ştiinţă 

penitenciară nr. 3-4, 1991, p. 128-129; C. Butiuc, Despre o eventuală răspundere penală a 
persoanelor juridice, în Revista Dreptul nr. 10-11/1994, p. 87 şi urm.; L. Mihu, Discuţie cu privire 
la o eventuală răspundere penală a persoanelor juridice, în Revista Dreptul, nr. 10-11/1994. 
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unor instituţii de bază ale dreptului penal, cum ar fi: participaţia penală, existenţa 
circumstanţelor atenuante şi agravante, modul de aplicare a unor cauze de 
agravare (concursul de infracţiuni, recidiva, pluralitatea intermediară) etc. 

Acest act normativ a ţinut seama de convenţiile la care România a devenit 
parte, care prevăd aplicarea sancţiunilor penale în cazul persoanelor juridice, 
precum şi de angajamentele asumate de statul nostru în negocierile pentru 
aderarea la Uniunea Europeană. De asemenea, legea privind răspunderea penală a 
persoanelor juridice pentru infracţiunile de falsificare de monede sau de alte valori 
a fost abrogată ca urmare a modificărilor aduse Codului penal în materie.1 

Noul Cod penal reglementează răspunderea penală a persoanei juridice. 
Art. 135 din noul cod reglementează condiţiile generale de răspundere penală a 
persoanei juridice, având corespondent în art. 19/1 din actualul cod, cu deosebiri 
esenţiale de reglementare ce vor fi analizate într-o altă secţiune. 

§ 3. INDIVIDUALIZAREA RĂSPUNDERII PENALE 

Acest principiu presupune stabilirea şi aplicarea sancţiunilor de drept penal în 
funcţie de gravitatea faptei săvârşite, periculozitatea infractorului şi de necesităţile 
de îndreptare ale acestuia. 

Individualizarea poate fi: legală, judiciară şi administrativă. 
Individualizarea legală o face legiuitorul prin prevederea în norma de 

incriminare a speciei şi limitelor speciale ale pedepsei, a măsurilor penale etc. în 
funcţie de gradul de pericol social abstract al faptei comise.  

Individualizarea judiciară o face instanţa de judecată şi constă în stabilirea şi 
aplicarea pedepsei concrete, în cadrul limitelor legale, avându-se în vedere 
pericolul social concret al faptei săvârşite, persoana infractorului, împrejurările 
care atenuează sau agravează pedeapsa şi de contribuţia fiecărui participant la 
săvârşirea infracţiunii (art. 72 şi 27 din Codul penal). În condiţiile legii, se poate 
individualiza şi modul de executare a pedepsei (suspendarea condiţionată, sub 
supraveghere, executarea pedepsei la locul de muncă, într-o închisoare militară, în 
regim de detenţie, amenda penală).  

Individualizarea administrativă are loc în cursul executării acesteia, dar în 
baza legii (liberarea condiţionată, încetarea executării pedepsei la locul de muncă, 
reducerea pedepsei închisorii militare). 

§ 4. UMANISMUL DREPTULUI PENAL 

Acest principiu presupune grija statului faţă de cei care au încălcat legea, dar 
şi pentru ceilalţi membrii ai societăţii, care au respectat-o şi sunt victime ale 
infracţiunii. Deci, legea penală pretinde membrilor societăţii să aibă o anumită 

                                                 
1 Legea nr. 299 din 29 iunie 2004, publicată în M. Of. nr. 593 din 1 iulie 2004 a fost abrogată 

prin Legea nr. 278/2006, publicată în M. Of. nr. 601 din 12 iulie 2006. 
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conduită, să nu comită infracţiuni. În acest mod, întreaga societate este apărată 
împotriva infracţiunilor. 

El este exprimat prin caracterul şi scopul legii penale, sistemul şi scopul 
pedepselor (prevenţia generală şi constrângerea, posibilitatea înlocuirii răspunderii 
penale, suspendarea executării pedepsei, libertatea supravegheată a minorului, 
reabilitarea de drept etc.). Chiar şi constrângerea nu urmăreşte cauzarea de 
suferinţe fizice şi nici înjosirea persoanei condamnatului, iar scopul pedepsei este 
prevenirea săvârşirii de noi infracţiuni, aşa cum rezultă din dispoziţiile art. 52 din 
Codul penal. 

Abolirea pedepsei cu moartea constituie un argument care pledează pentru 
caracterul umanist al dreptului penal român. 

§ 5. EGALITATEA ÎN FAŢA LEGII PENALE 

Acest principiu este consacrat în Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
în Pactul internaţional cu privire la drepturile civile şi politice, precum şi în 
Constituţia României (art. 16). 

Cităm, în ordinea enumerării documentelor menţionate, din textele care 
consacră principiul: „toate fiinţele umane se nasc libere şi egale în demnitate şi în 
drepturi”; „toţi oamenii sunt egali în faţa tribunalelor şi a curţilor de justiţie”; 
„Cetăţenii sunt egali în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără privilegii şi fără 
discriminări: Nimeni nu este mai presus de lege”. 

Nici actuala reglementare şi nici noul cod penal nu enunţă expres acest 
principiu, dar este consacrat implicit prin faptul că nu creează privilegii şi 
imunităţi şi nu conţin dispoziţii pe motive de discriminare de orice natură. 

Egalitatea în faţa legii penale nu înseamnă uniformitate de tratament în 
aplicarea legii penale (individualizarea pedepselor, regim sancţionator diferit etc.). 

Curtea Constituţională a statuat că egalitatea în faţa legii nu este o egalitate în 
conflict cu faptele, iar principiul egalităţii nu se opune ca o lege să stabilească 
reguli diferite în raport cu persoane care se găsesc în situaţii diferite.1 

§ 6. RĂSPUNDEREA PENALĂ SUBIECTIVĂ  
(NULLA POENA SINE CULPA) 

Acest principiu consacră faptul că răspunderea penală se fundamentează pe 
vinovăţia persoanei care comite fapta. În lipsa vinovăţiei făptuitorului, nu există 
infracţiunea şi nici temei pentru răspunderea penală. 

Legea pretinde ca persoana care săvârşeşte fapta să acţioneze cu o anumită 
formă de vinovăţie care să antreneze răspunderea penală (intenţie, culpă, praeter-
intenţie, după caz). 

                                                 
1 Curtea Constituţională a României, dec. nr. 70/1993, M. Of. nr. 307/1993. 
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În strânsă legătură cu vinovăţia funcţionează prezumţia de nevinovăţie, ca o 
garanţie constituţională a libertăţii persoanei.  

 Intervenţia unor cauze care înlătură caracterul penal al faptei, potrivit 
actualului cod penal, ori a unor cauze de neimputabilitate (în viziunea noului cod 
penal) conduc la lipsa vinovăţiei.  

§ 7. UNICITATEA RĂSPUNDERII PENALE 

Potrivit acestui principiu, este exclusă sancţionarea penală a unei persoane de 
două sau mai multe ori pentru aceeaşi faptă (non bis in idem). 

Principiul este consacrat de art. 14 din Pactul internaţional cu privire la 
drepturile civile şi politice şi de art. 4 din Convenţia europeană a drepturilor 
omului, ratificată de România. 

Acest principiu nu exclude aplicarea pentru aceeaşi faptă a mai multor 
sancţiuni penale de natură diferită (pedepse principale, complementare şi accesorii 
sau măsuri de siguranţă), nu exclude cumulul formelor de răspundere juridică, cu 
excepţia cumulului răspunderii penale cu răspunderea de natură contravenţională. 

Potrivit art. 17 din actualul cod penal, infracţiunea este singurul temei al 
răspunderii penale. Aceeaşi reglementare se regăseşte şi în noul cod penal (art. 15 
alin. 2). Logic, aceeaşi faptă nu poate fi temei pentru tragerea la răspundere penală 
de două ori. Din interpretarea acestor texte rezultă consacrarea implicită a 
principiului şi în dreptul penal intern.  

Noul Cod de procedură penală (art. 6) îl consacră expres, fiind o consecinţă 
a normelor de drept penal material la care am făcut referire. În consecinţă, 
textele trebuie corelate, iar concluzia este că principiul unicităţii răspunderii 
penale este, în egală măsură, de drept penal material şi de drept procesual penal. 

Potrivit art. 6 din noul Cod de procedură penală, nicio persoană nu poate fi 
urmărită sau judecată pentru săvârşirea unei infracţiuni atunci când faţă de acea 
persoană s-a pronunţat anterior o hotărâre definitivă cu privire la aceeaşi faptă, 
chiar şi sub altă încadrare juridică.  
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CAPITOLUL III 
IZVOARELE DREPTULUI PENAL 

§ 1. NOŢIUNI GENERALE 

În sens larg, izvorul de drept reprezintă condiţiile materiale şi sociale ce 
determină fondul şi forma normelor juridice.1 

 Termenul de izvor de drept are mai multe accepţiuni, dintre care cele mai 
răspândite sunt: izvor de drept în sens material şi formal, izvor direct şi indirect al 
dreptului, izvor intern şi extern, sursele de cunoaştere a unui sistem de drept etc.2 

În ştiinţa dreptului penal, prin izvor de drept se înţelege sursa juridică a 
dreptului în care este exprimată voinţa puterii publice, concretizată în actele 
legislative denumite legi. Prin izvor al dreptului se înţelege forma juridică pe care 
o îmbracă o normă pentru a deveni obligatorie3. Este de observat că dreptul penal 
se exprimă în formă exterioară prin acte normative, respectiv prin legi şi decrete, 
aşa cum prevede art. 141 din Codul penal, în limitele şi cu rezervele arătate în 
subcapitolul următor referitor la legea penală - izvor de drept. Acestea ar fi 
izvoarele formale ale dreptului penal. 

Dreptul penal prezintă particularitatea că izvoarele sale pot fi exprimate 
numai prin legi, ţinând seama de faptul că se combate fenomenul infracţional care 
atrage cea mai grea răspundere juridică - răspunderea penală pentru infracţiunea 
comisă. 

Art. 173 din Noul Cod penal defineşte legea penală în accepţiunea sa 
generală, având în vedere Constituţia României, care stabileşte actele normative 
care sunt considerate izvoare formale de drept penal. 

Astfel, potrivit acestei prevederi legale, prin lege penală se înţelege orice 
dispoziţie cu caracter penal cuprinsă în legi organice, ordonanţe de urgenţă sau 
alte acte normative care la data adoptării lor aveau putere de lege.  

În consecinţă, izvoarele formale ale dreptului penal, în funcţie de forţa lor 
obligatorie, cuprind: legi constituţionale, legi organice, ordonanţele de urgenţă, 
legi penale principale, legi penale complimentare, legi penale speciale şi legi 
nepenale care cuprind dispoziţii penale, legi penale permanente şi legi penale 
temporare, legi penale ordinare şi legi penale excepţionale. 

Acestea vor fi analizate în secţiunile următoare referitoare la legea penală - 
izvor de drept penal şi clasificarea legilor penale. 

                                                 
1 V. Hanga, Mic dicţionar juridic, Ed. Lumina Lex, Bucureşti, 1999. 
2 D. Moţiu, Teoria generală a dreptului, Ed. Universităţii din Oradea, 1999. 
3 C. Mitrache, Drept penal român, partea generală, Casa de editură şi presă „Şansa S.R.L.” 

Bucureşti, 1994, p. 30. 
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Desigur, conceptul de izvor de drept poate avea şi alte accepţiuni1, cum ar fi: 
 izvor natural, în sensul că regulile de drept îşi au sursa socială în nevoile, 
cerinţele şi aspiraţiile vieţii sociale;  
 izvor constitutiv, adică voinţa puterii publice fără de care regula de 
conduită nu capătă caracterul de regulă de drept; 
 izvor istoric sau precedentul istoric, adică regulile juridice anterioare de la 
care s-a inspirat dreptul actual. 

În continuare, ne vom referi numai la izvoarele formale ale dreptului penal. 

§ 2. LEGEA PENALĂ – IZVOR DE DREPT 

Potrivit art. 141 Cod penal, prin lege penală se înţelege orice dispoziţie penală 
care se află într-o lege sau decret. Odată cu intrarea în vigoare a noului Cod penal, 
acesta va deveni principalul izvor de drept penal. În acest act normativ este 
definită legea penală, conform art. 173, în sensul menţionat în secţiunea 
anterioară.  

Legislaţia penală (dreptul penal) cuprinde totalitatea dispoziţiilor penale, 
indiferent de sediul lor (cod penal, legi speciale penale ori nepenale). 

Ţinând seama că decretele nu mai sunt adoptate de Parlamentul României 
deci de un organ legislativ, ci de preşedinte – organ executiv, ele nu mai pot 
incrimina fapte ca infracţiuni. 

Aşadar, dispoziţiile art. 141 Cod penal intră în contradicţie cu prevederile art. 
72 lit. f) din Constituţia României, din care rezultă că prin lege penală se înţelege 
numai dispoziţiile cu caracter penal cuprinse în legi organice, care pot reglementa 
infracţiunile, pedepsele şi regimul executării acestora. 

 Această contradicţie va fi eliminată în totalitate odată cu intrarea în 
vigoare a noului Cod penal, care defineşte legea penală, atât la modul general, cât 
şi prin sursele de exprimare juridică (legi organice, ordonanţe de urgenţă, alte acte 
normative care la data adoptării lor aveau putere de lege). 

În principiu, ordonanţele guvernului nu pot fi izvoare de drept penal deoarece 
legea fundamentală prevede că numai prin legi organice se reglementează 
„infracţiunile, pedepsele şi regimul executării acestora”. Totuşi, s-a admis că 
ordonanţele de urgenţă pot fi izvoare de drept penal, dar numai în situaţii 
excepţionale care le justifică intervenţia.  

Cu toate acestea, practica executivului de a legifera prin ordonanţe de urgenţă 
este evidentă şi constituie un amestec în domeniul de legiferare rezervat 
parlamentului ca organ legislativ. Pe bună dreptate, s-a considerat că o astfel de 
intruziune reprezintă o deteriorare a principiului legalităţii.2 

                                                 
1 R.M. Stănoiu, I. Griga, T. Dianu, Drept penal, partea generală, Ed. Hyperion, XXI, 1992, 

p. 22. 
2 R. Merle, A. Vitu, Traite de droit criminel, Ed. Cujas, Paris, 1972, p. 86-89. 
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Decretele prezidenţiale nu sunt izvoare de drept penal, ele fiind acte admi-
nistrative individuale. De altfel, preşedintele României nu are atribuţii în 
domeniul legislativ. 

Dacă legile şi decretele anterioare adoptării constituţiei cuprind dispoziţii cu 
caracter penal, ele rămân în vigoare numai în măsura în care nu contravin 
acesteia1. 

§ 3. TRATATELE ŞI CONVENŢIILE INTERNAŢIONALE – IZVOARE 
EXTERNE DE DREPT PENAL  

Tratatele sau convenţiile internaţionale care conţin dispoziţii penale sunt 
izvoare de drept penal. De altfel, în art. 11 alin. 2 din Constituţia României se 
prevede că tratatele ratificate de Parlament, potrivit legii, fac parte din dreptul 
intern. 

În doctrina penală se face distincţie între tratatele şi convenţiile care constituie 
izvoare directe de drept penal (ale căror prevederi se integrează direct în legislaţia 
naţională) şi tratatele şi convenţiile care sunt izvoare indirecte de drept penal (care 
impun statelor obligaţia de a incrimina prin legi naţionale anumite fapte de o 
gravitate sporită).2 

Exemple de izvoare directă ar fi: convenţiile de asistenţă juridică inter-
naţională în materia extrădării, în materia drepturilor fundamentale ale omului 
(Convenţia europeană a drepturilor omului, Pactul pentru drepturile civile şi 
politice, Convenţia privind drepturilor copilului). 

Reciprocitatea în materia extrădării, ca act de conduită între două state, în 
lipsa unui tratat sau convenţii internaţionale, este izvor formal de drept penal. 
Cooperarea judiciară se poate realiza în virtutea curtoaziei internaţionale, la 
cererea statului solicitant şi cu asigurarea scrisă a reciprocităţii statului respectiv. 

Deciziile Curţii Europene a drepturilor omului nu constituie izvoare de drept 
penal, chiar dacă obligă statele semnatare ale Convenţiei să-şi modifice legislaţia 
naţională în vederea armonizării acesteia cu cerinţele impuse de Convenţia 
europeană a drepturilor omului. În aceste situaţii, Convenţia este izvor de drept, a 
cărei dispoziţii prevalează faţă de dreptul intern. 

În materia dreptului comunitar, se pune problema adaptării legislaţiei penale 
române la normele de drept comunitar, operaţiunea de armonizare realizându-se 
treptat. Prioritatea dreptului comunitar în raport cu legislaţiile naţionale este 
recunoscută de doctrina juridică şi de practica judiciară din statele comunitare. 

                                                 
1 V. Paşca, Consecinţele adoptării Constituţiei din 1991 asupra codului penal, Revista 

Dreptul nr. 3/1993, p. 21-22. 
2 C. Bulai, B. Bulai, Manual de drept penal, partea generală, Ed. Universul Juridic, 

Bucureşti, 2007, p. 82.  




